

# EL COMPOSTELANO

PUBLICASE POR LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE

FRANCO CONCERTADO

AÑO XIX

Oficinas: Huérfanas, 31

Santiago, miércoles 27 de abril de 1938

Teléfono número 1227

N.º 5.390

## A pesar del temporal de lluvias continuó el avance en el sector del Alfambra

### El Parte Oficial de Guerra

Salamanca, 26.—Parte oficial de guerra del Cuartel general del Generalísimo correspondiente al día de hoy:  
El mal estado del tiempo con violento temporal de lluvias y muy escasa visibilidad ha dificultado mucho las operaciones en el día de hoy, lo que no ha impedido que nuestras tropas del sector del Alfambra hayan conseguido avanzar, ocupando y rebasando los pueblos de Ababuj y Jorcas después de vencer la resistencia del enemigo, que ha sufrido elevadísimo número de bajas, quedando completamente deshechos tres escuadrones rojos que intentaron un contraataque a caballo.  
En el sector sur de Ejlue también se ha avanzado en una profundidad de 7 kilómetros, conquistando importantes posiciones y cogiendo 163 prisioneros, dos de ellos oficiales, varios centenares de fusiles, ametralladoras, fusiles ametralladoras y gran cantidad de municiones.  
En el sector de la costa se ha rectificado nuestra línea avanzando dos kilómetros y se han causado al enemigo enormes pérdidas al intentar recuperar las posiciones que ha perdido.  
En el sector de Sort se presentaron numerosos milicianos y paisanos, y se han evacuado hacia Huesca 80 niños de una colonia, que con sus maestros se habían refugiado en las alturas de Benasque.  
Salamanca, 26 de abril de 1938.—Segundo Año Triunfal.

### Crónica de "El Tebib Arrumi"

Frente de Levante, 26.—Se ha acentuado hoy en todos los frentes de Levante el mal tiempo. La lluvia ha caído en abundancia con intervalos cortos. Todo ello, naturalmente ha reducido el círculo de nuestra presión; pero, a pesar del temporal, se ha aprovechado todo lo posible los momentos en que el agua permitió avanzar a nuestros soldados, y las fuerzas de Galicia han avanzado lo suficiente para ocupar varios pueblos, mientras que otras columnas ocupaban posiciones importantes. Las fuerzas de Teruel también han sufrido, quizá con mayor intensidad, los rigores del tiempo; pero aun así han ocupado los pueblos de Ababuj y Jorcas, avanzando por otros sectores con bastante profundidad que no puedo precisar en el momento de dar la crónica.  
En resumen: un día de relativo descanso, impuesto por la lluvia, que no se ha perdido, porque las posiciones ocupadas, más otras que no puedo precisar, son de importancia.  
Estos días los aprovecho para sacar fichas de un archivo, y hoy voy a ofrecer dos cartas que son antagónicas y de gran interés. La primera es de un miliciano rojo, verdadero humorista, llamado Juan, que merecía un premio en un concurso porque hay que ver la finura de ingenio con que relata la verdadera situación de las fuerzas marxistas. Está escrita con lápiz y fechada en Santa Bárbara, el 3 de abril de 1938, y dice así:  
"Querida esposa y demás familia: Como veis no dejo de escribir para que no tengais preocupaciones. Me encuentro muy bien. Sólo el disgusto de no estar a vuestro lado me tiene intranquilo.  
"La vida que llevamos no podría suponer lo divertido que resulta con tanto correr y correr, pues en el pueblo que más, estamos una noche. Hubo un pueblo en que por excepción estuvimos dos días. Spongo que encuando terminemos nuestro viaje de pueblo en pueblo, la guerra habrá terminado. A mis padres decir que escribo sólo esta carta por no poner señas hasta que nos quedemos en un sitio fijo. Muchos abrazos para todos, besos para la nena, que es mucha la gana que tengo de verla, y tú los recibes de tu esposo que no te olvida, Juan."  
Y luego añade:  
"Mis queridos padres: Como leeréis en la carta, me he convertido en un viajante. Es una vida muy azarosa, pero se pasa muy bien. Sólo basta calzar muy bien las alpargatas para que no se queden en el terreno. Muchos abrazos para todos, y vosotros recibidlos de vuestro hijo que no os olvida, Juan. No pongo señas porque no tenemos sitio fijo. Cualquiera sabe donde estamos mañana."  
Como se ve, la carta no tiene desperdicio y precisa de un modo admirable la «confianza» de los rojos en el «triumfo».  
Yo propongo que este poema del miliciano rojo pase al museo que habrá de formarse al fin de la guerra.  
La otra carta, como decía, es antagónica, y es el reflejo exacto de como se siente en España la guerra y cómo se siente el deber. Recordar mis habituales lectores que hace pocos días hablaba yo en una de mis crónicas del

caso verdaderamente sensacional y heroico del teniente coronel de Estado Mayor Carlos Noreña relata la muerte de este mártir de nuestra causa. En ella decía que además de las coacciones tampoco accedió a las súplicas de su mujer e hijos, que no querían quedarse huérfanos. Pues tengo que rectificar esta versión. Admirad, españoles verdaderos, la carta que acabo de recibir:  
"Santander, 23 de abril de 1938. II Año Triunfal.—Señor Tebib Arrumi, cronista oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo. Muy señor mío: Con profunda emoción y reconocimiento he leído en el periódico su crónica del día 21 último en la que se dedica unos brillantes y encendidos párrafos a ennoblecer la memoria de mi heroico esposo Carlos Noreña. La línea de conducta recta y terminante de ésta causa la sensación de que la muerte no le produjo vacilaciones, plenamente satisfecho de lo que hacía. Fue algo que a todos nos inundó y nos prestó fuerzas. Y yo, débil mujer, al acudir la última noche, hubiera podido haberme en tal momento —no lo hice pues otra cosa hubiera sido ofenderle—, objeción alguna para que aceptase algún puesto con los rojos. Yo le ruego que escriba esto en una de sus crónicas, y sobre todo, que si la del 21 ha de ser publicada tenga en cuenta lo que digo en esta carta. Tengo un hijo del mismo nombre de su padre, fugado de las líneas rojas, teniente provisional de Infantería herido dos veces en el frente, y no quiero que sus compañeros creyesen que su madre no supo apreciar el ejemplo que dió el que siempre vivirá en nuestra memoria. Agradecidísima por todo se despidió de usted Blanca Zúñiga, viuda de Noreña."  
Esta carta, me ha brindado ocasión de ofrecer a mis lectores este verdadero monumento de patriotismo, que es la carta de la viuda y madre que acaba de nombrar. A mí la emoción no me deja poner ningún comentario. Hecha la rectificación solicitada, yo me dedico a exclamar: ¡Arriba España!

### Funcionarios soviéticos muertos por los campesinos

Varsovia.—En una reunión del partido comunista en el territorio soviético de Jaroslaw ha sido notificado que en los meses de febrero y marzo han sido asesinados diez funcionarios dirigentes de la administración. Estos fueron muertos por campesinos de las colectivas agrarias. Los autores no han sido identificados. El secretario del partido al hacer la comunicación ha anunciado una punitiva en vasta escala. El jefe de la G P U ha enviado al puesto una comisión de investigación.

### Archicofradía del Glorioso Apóstol Santiago

Estamos satisfechos de la asistencia del público compostelano a la novena que viene rezándose, a las siete y media de la tarde, en la Santa Metropolitana Iglesia Catedral; pero nuestra satisfacción no es completa, no es absoluta, porque muchos más fieles podían asistir, sobre todo por tratarse de un acto de oración y de ruego a nuestro Santo Apóstol en los momentos en que está de-

ciéndose la suerte de nuestras armas sobre los enemigos de Dios y de España.

Ninguna hora, como la actual, tan propicia para apurar nuestras súplicas al Altísimo por el triunfo definitivo de nuestro Ejército en los campos de batalla; así que, esta Archicofradía, sintiendo la emoción de estos instantes supremos, espera de todos los compostelanos que al triduo de los días 28, 29 y 30, últimos del novenario, concurrirán en mayor número a la Catedral, ora para incrementar las peticiones al Apóstol por la pronta pacificación de España, ora para oír al elocuente predicador de la Real Capilla de S. M., muy ilustre señor D. Jesús de Compostizo, abad de la Colegiata de Santo Domingo de la Calzada.

¡Compostelanos! No faltéis, por Dios y por España, a la gran manifestación religiosa de la Catedral. Es necesaria la presencia de todos. Nos llaman los faustos sucesos de España, por los que debemos pedir y dar gracias.  
¡Viva España! ¡Arriba España!

### Salón Teatro. Jackie Cooper en "El Incomprendido"

La casa «Fox» vuelve a presentar mañana en la pantalla del Salón Teatro otra obra de gran interés y amenidad, cuyo asunto, intenso y dinámico, es de los que deleitan y emocionan y cuya presentación está en armonía con los gustos imperantes en el público.  
La más destacable cualidad de «El Incomprendido» es la magistral interpretación del prodigioso niño Jackie Cooper, hábilmente secundado por Thomas Meighan y los famosos chicos de la pantalla.

### El acuerdo anglo-irlandés

Londres, 26.—El nuevo acuerdo firmado entre Inglaterra e Irlanda no es conocido todavía en su integridad.  
Se sabe que se suprimen las aduanas para el intercambio de productos entre los dos países.  
Berlín, 26.—La «Correspondencia Política y Diplomática» publica un artículo resumiendo que la conclusión del pacto entre Inglaterra e Irlanda constituye un nuevo paso hacia la paz europea.  
Señala que entre Inglaterra e Irlanda había una verdadera guerra civil, y que el haber llegado al acuerdo demuestra el amplio concepto de ambos países que desean vivir en un ambiente de paz, lo que no puede por menos de influir en Europa.

Londres, 26.—En la sesión de la Cámara de los Comunes, Chamberlain manifestó que el acuerdo anglo-irlandés era un compromiso de los Gobiernos de los dos países.  
Se refirió luego al acuerdo anglo-italiano y dijo que muy pronto será examinado por la Cámara.

París, 26.—Ha llegado a esta capital el encargado de Negocios en Roma Blondel, quien dió cuenta a Daladier y Bonnet del resultado de las conferencias que ha celebrado con el conde Ciano.  
Parece que el encargado de Negocios francés expresó su confianza en llegar a un acuerdo entre Francia e Italia.

### RECAUDACION DE CÉDULAS DE SANTIAGO

El día cinco de mayo, termina la última prórroga, concedida por la Excelentísima Diputación. Todas aquellas personas que no hubieran retirado sus cédulas, después de este día entrarán en recargo.  
También deben de retirar sus cédulas los que tengan hecha alguna reclamación, o por lo menos dar sus nombres con el fin de no ser incluidos en la lista de morosos.  
Y todos aquellos que no se encuentren dentro de la Ley, pueden cangear sus cédulas por otras de mayor clase antes de este día, con el fin de no incurrir en responsabilidad.

«El Incomprendido» es una película sencilla, sin grandes pasiones ni graves conflictos; todo a flor de alma, y todo amable, apacible y optimista; una comedia sentimental que por estar bien trazada y admirablemente desarrollada, entretiene profundamente y logra un merecido éxito.  
Sentimiento y humanismo sobriamente ponderados, fraguan el interés que por el arte personal y exquisito del pequeño Jackie siente el público compostelano.  
«El Incomprendido» se proyecta mañana a las tres y media en función infantil, cinco y media y siete y media en el Salón Teatro.

### Estampas de la guerra

Nadie como los rojos españoles han intentado plasmar en realidad la famosa frase de Maquiavelo: «La apariencia de la virtud aprovecha, la misma virtud daña».  
Mientras todos los esfuerzos de los capostotes rojos se mancomunan desde un principio para desacreditarnos dentro y fuera de las fronteras, haciéndonos comparecer ante la opinión como restos de un pueblo que renuncia a su independencia, «españoles no europeizados» (sic), enemigos de todo movimiento cultural y otras lindezas que harían sonreír, si de risa fuéramos capaces los españoles que no hemos perdido la seriedad de estas horas; mientras ellos, arrojando en sus diatribas contra nosotros, buscan el provecho de la virtud aparente, la virtud real de la España que nace pone de relieve la falsedad del pensamiento maquiavélico y la esterilidad de llevarlo a la práctica.  
En los estereos de la agonía agotan los rojos todos los lugares comunes que les sugiere los

### NOSTÁLXICA

A miña nena, Auroriña.

Anxo d-os meus amores,  
que pr-o meu ben ollei un doce día,  
cando Deus quixo dar-me n-a tua fala  
o enxebre celme d-a mais grande fita,  
remorso n-a lonxanta  
—doente de morriña—  
o teu amore é pr-A miña y-alma  
tristeza abondo, xunto con ledicia:  
tristeza, porque lonxe d-o teu lado  
toda unha angustia é a miña vida  
e ledicia sin conto  
q-u-a remembranza tua ten-a infinda.

N-a soídá d-o fronte de combate  
o meu querer maxina  
que cal feizto santo  
de beleza divina,  
envolta en brétemas de subrimgorria,  
como unha virxe n-o altar axina,  
o pé de min te chegas  
e c-as tuas verbas doces m-acaricias,  
deitado n-o teu colo  
cal unha nai acocha a sua filla  
y-alí oíndo os latexos d-o teu peito,  
cal n-a eirexa fixado de rodillas,  
melosas expresiones  
d-os beizos saen cal pregaria misteca  
n-a q-uo os tenros amores  
suas anseas exprican  
y en prácido marmurio  
suas verbas diche intemas  
que unha conversa tecen q-ue é rosareo  
de emociões dolcissimas,  
que ti escoitas cal cada garimosa  
c-a indecible surrisa  
q-uo ó senti-la a y-alma se estremece  
como unha rosa que as auras bican.

Dempoixas o selenceo  
antr-o penedos soidades riman  
e n-a silente calma  
o remorso que n-o meu seo vriba  
tece un meigo suspiro, q-ue pregaria  
d-as miñas anseas intemas  
que che di pouco a pouco,  
miudiño: ¡¡Auroriña!!

José SANTOS REIRIZ.

Frente de Castellón.

### Lo que dijo el Generalísimo

Berlín.—En una entrevista concedida al corresponsal de un periódico berlinés, el Generalísimo Franco ha declarado que, después de la progresión victoriosa en el frente de Aragón, la derrota de los rojos españoles es inevitable.  
Refiriéndose a las relaciones de la España nacional con los países amigos, el Generalísimo Franco manifestó que éstas serán amplias y activas.  
«No podremos olvidar a aquellos que en momentos difíciles se han convertido en nuestros hermanos, demostrando al mundo que nosotros, y sólo nosotros, defendemos la civilización, la verdad y la justicia.  
Por lo que respecta a Alemania, este sentimiento es aún mayor, pues cada vez que en la Historia han marchado juntos ambos países, se han registrado grandes hechos.  
En lo que respecta a la economía, los dos países se completan mutuamente, lo que facilita un activo intercambio comercial. Dada la similitud política de ambos países, principalmente en lo concerniente a la lucha contra el comunismo, existe una causa de aproximación.  
También en el campo de las relaciones culturales nos esforzaremos de intensificar aún más nuestras mutuas relaciones».  
París.—En una entrevista concedida por el Generalísimo Franco a un periodista extranjero, manifestó que la retirada de voluntarios de España en nada disminuiría el ímpetu atacante de las fuerzas nacionales, mientras que supondría para los rojos un tremendo revés, porque la mayoría de las fuerzas con que ahora cuentan pertenecen a las brigadas internacionales.  
Añadió que tras la victoria de Cataluña continuaría el triunfo nacional en el Este y en el Centro de España, ya que nada ni nadie podía impedirlo.  
Una vez concluida la guerra, concluyó el Jefe del Estado español, mantendremos relaciones de estrecha amistad con los países amigos que nos han acompañado en las horas difíciles. Tal vez estas relaciones sean más intensas con Alemania, porque la economía de los dos países se complementan.

aldabonazos de la victoria nacional que suena ya en sus oídos: llamadas incansables en demanda de una unidad nacional. Ellos que aspiraron a parcelar España entre masones, judíos y bochevizantes; consejos de moral laica a sus «combatientes»; apelaciones reiteradas a una cordialidad inhumana de la que están tan lejos como de la victoria. Todo esto refleja la prensa diaria que abandonan en sus trincheras. Esfuerzos desesperados para hacerse entre ellos y los buenos españoles que sufren la tiranía roja la vana ilusión de que todavía no han agotado el fondo de elegancia moral que acredita siempre a las conciencias medianamente honradas.

Esto —que ya es bastante— es el anverso; la apariencia de la virtud del funesto pensador. El reverso de la medalla es muy otro. Por donde quiera que pasan en su huida, van sembrando el mayor de los odios. Ya nadie de estos «pueblitos aragoneses y catalanes sentirá el marxismo, porque todas ellas, pasadas ya muchas horas de su liberación, no saben sino maldecir de los dilapidadores de nuestro patrimonio espiritual.  
Toda la «exquisitez de la perversidad que pueda concebir el cecero menos escrupuloso, es a cada frente a la refinada crueldad de estos malvados.

Reciente está la consternación de los vecinos de Benabarre, últimamente conquistado, donde los rojos han rubricado una de sus mayores felonías.  
Días antes de ser ocupado para España el simpático pueblito aragonés, habíanlo abandonado los rojos, permaneciendo sus vecinos con la natural inquietud que inspira el aparente sosiego del pueblo, hasta que dos días antes de llegar nuestros soldados unas catorce hienas rojas se presentaron al anochecer en él, fingiéndose falangistas de extrema vanguardia, destacados para hacer un reconocimiento y preparar en las debidas condiciones el recibimiento de las tropas de España, que al día siguiente harían su entrada triunfal en la villa. Soltaron al efecto, los presos políticos detenidos en la cárcel, reanuntando a los vecinos en la casa ayuntamiento, tomando referencias de las personas de mayor significación derechista para nombrar alcalde y miembros de la Comisión gestora, allanando con ello la labor de las autoridades, para lo cual fingieron gozar de plenos poderes. Llenos de entusiasmo, por creerse ya libres, los buenos vecinos les abrieron sus brazos hospedándoles con todos los honores en sus domicilios y expansionándose con ellos a términos del más exaltado patriotismo. Víctimas de esta superchería fueron el médico del pueblo, el maestro y tres vecinos más a quienes luego de hacer la pantomima de nombrar al alcalde médico y miembros de la gestora a los restantes, y con el pretexto de salir a recibir a los na-

cionales, los sacan del pueblo en coche y los asesinan vívidamente en las cercanías del mismo.

Horas más tarde los soldados de España ocupan el pueblo. En el semblante de los vecinos se refleja el dolor por las vilezas que presenciaron; nadie sonríe, todavía bajo la impresión torturante de la tragedia no aciertan a fiarse de nosotros, hasta que, al fin, una joven observando que unos oficiales de nuestra Artillería son portadores en sus pechos de medallas de la Virgen exclama: ¡Son nuestros, que llevan medallas! Ella y sus amigas pugnan porque nuestros soldados repartan entre ellas los emblemas religiosos.

¡No saben la alegría que nos proporcionan! —dicen— ¡Tanto tiempo sin ver cruces y medallas! Amanece el domingo con «planderos de primavera; una Miñá celebrada en sus primeras horas en la plaza del pueblito, es el homenaje que las tropas de Franco rinden a los mártires de Benabarre. Camino del pequeño cementerio los requetés escoltan los cadáveres de las víctimas que reciben cristiana sepultura.

Ya en el cementerio somos testigos de más horrores; dos víctimas más sacrificadas por la vengancia roja yacen en el suelo horriblemente acibilladas. Nunca presenciarnos a bin de cerca el eco del dolor; los puños crispados de los ancianos (que eran casi la totalidad de la población), y las lágrimas que rodaban por sus apercaminadas mejillas hacían perder la serenidad y el aplomo de nuestros soldados que apenas podían contener las suyas.

He ahí lo que rinden los nuevos bárbaros de la España «europeizada». Entre fango, sangre y lágrimas alzaron el fantasma de sus conquistas.  
Lágrimas y sangre purifican. Las aceptamos los buenos españoles, porque ellas serán la virtud del fango mancha... es el fruto de la virtud fingida. Ellos se lo reservan...

José M. ADRAIN.

Frente de Cataluña.

### LO QUE NOSOTROS QUEREMOS

Algunas veces, y no hace mucho fué la última, he oído decir: «Los tradicionalistas quieren esto o aquello», designando en esto o aquello algo así como una novedad desligada de todo lo pasado que se les ha podido ocurrir y que quieren llevar a la práctica. No es eso. Hablar así es una manifestación más del desconocimiento tan «garantizado» que hay sobre el Tradicionalismo, y a algunas veces no faltarán sus ribetes de desgana de conocerlo, con lo cual no sale muy acreditada nuestra seriedad y deseo sincero de buscar el bien patrio, donde quiera que se halle.

El Tradicionalismo no quiere nada más que ser guardador celoso del tesoro de leyes, usos, costumbres y espíritu con que vivieron nuestros antepasados. Quiere

Cintas para máquinas de escribir :-: EL SOL, Papelería

ren conservar el árbol de nuestra vida, sin perjuicio de cortar las ramas secas, si hay algunas, y de aplicar injertos, abonos, lo que sea utilizable moderno para mayor vida y esplendor de ese árbol. Pero todo esto con un criterio muy sano, muy de sentido común y muy acreditado.

Nos demuestra nuestra historia que los moldes que nuestros padres dieron a nuestra vida fueron obra de forja pacienzuda, hecha a conciencia, obra maravillosa en sus resultados; hechos con suficientes luces y rectitud para que diesen magníficos frutos, y con el suficiente buen juicio y desahogamiento para corregir aquello que no fuese conducente a la gloria de la Patria.

Acatar y aceptar lo así elaborado no solo no es reprehensible, sino lo único patriótico, piadoso para la gran labor de nuestros antepasados y hasta obra de buen gusto y provecho.

Es que se ha de guardar la pipa con que fumaba el jefe de familia o la aguja con que la madre cosía, y no merecen respeto los documentos de vida honrada, virtuosa y práctica que nos legaron.

Pero es que pudiera ser que algunos resultasen ya inútiles y hubiese otros nuevos de conocida utilidad. Precisamente, en esto tenemos también normas acertadísimas en el pasado. Se puede desechar lo uno y aceptar lo otro; pero no en plan de jarana y con la facilidad que dos amigos cambian de sombrero en momentos de juega.

Lo primero que hay que ver, y así procedían, si es en verdad supérfluo lo uno y útil lo otro, pero con calma, sin dar el hachazo antes de cerciorarse de que estorba la rama, sin precipitaciones, ni cegueras de pasión por cortar o añadir, con ese maravilloso método, acreditado, de Oliveira Salazar, de estar siempre atento al resultado de la poda o injerto y con la suficiente buena fe y amor patrio para sorprenderla si se advierte que, contra lo que creíamos, resulta nociva.

Y, desde luego, midiéndolo todo con criterios espartoísimos, sin dejarse encandiar por el brillo de civilizaciones ajenas ni admitir de ellas sino lo útil y con mucho tiento. Y cuantas veces la flaqueza les llevó a obrar de otro modo las consecuencias también han sido aleccionadoras.

Esto es y esto quiere el Tradicionalismo, y por eso será inmortaral contra viento y marea, porque no han de faltar nunca sinceros amadores de la Patria, que no es flor de un día, y que no sólo por veneración, muy justa y santa, a los mayores, sino llevados del simple sentido, acepten los tesoros tradicionales para legarlos a sus sucesores.

Porque en este sentido ni se necesita llevar boina roja para ser tradicionalista, ni se puede dejar coincidir, sin llevar, con el que dignamente la lleve. Y así como el último jornalero, puede ser digno representante de la Tradición, el más encopetado boina roja podría ser un traidor, si torcía sus caminos eternos, pues ya dice el refrán que el hábito no hace al monje, aunque, por regla general, sea monje todo el que lo lleve. — Fervie.

«El Arrabal». Mañana en el Principal

Mañana jueves, de moda presentará la pantalla Western Electrónica del Principal, un film de extraordinario interés y gran valor cinematográfico, la sorprendente superproducción de Artistas Unidos titulada «El arrabal».

Trátase de una película que refleja fielmente los pasillos más característicos de la gran Metrópoli neoyorquina, y en el cual se ha desplegado una magnífica y minuciosa sobriedad, que la convierte en un declamado de emoción y perfecta perfección.

«El arrabal», totalmente dialogada en Español, ofrece el aliante de una interpretación ad-

Salón Teatro

MAÑANA 3 1/2, 5 1/2 y 7 1/2 La superproducción «Fox», oro de ley de la pantalla

El Incomprendido

Con la magistral interpretación del prodigioso JACKIE COOPER con THOMAS MEIGHAN y los famosos chicos de LA PANDILLA Un film intenso, dinámico y sentimental, apto para niños Butaca: 0-45

mirable, encomendada a un triunvirato de famosos astros entre los que se destaca el más simpático triunvirato de la pantalla, el genial actor Wallace Beery, el simpático galán George Raft y el minúsculo y precoz actor Jackie Cooper.

«El arrabal», une en ponderada dosis, lo cómico, lo dramático y lo sentimental, y está animado por una sucesión de dinámicos y emocionantes lances.

NOTICIAS:

Ha regresado de Burgos y Oviedo, a donde fué para ultimar detalles relacionados con el acto del próximo día 8, la Comisión de la Archicofradía del glorioso Apóstol Santiago, que ha sido recibida en todas partes con las máximas pruebas de consideración y afecto.

El Gobierno Nacional, con el que conferenció sobre distintos aspectos de la vida compostelana le dispuso una acogida cariñosísima, habiéndose de Santiago largamente.

Podemos adelantar, que el ilustre Pemán, nombrado, recientemente, Alférez honorario, vendrá también a jurar la Bandera el día 8, a cuyo importante acto asistirá la banda de Requetés de Pamplona.

De otras distintas personalidades, cuya asistencia han prometido, no se puede decir nada, porque su venida depende de las excepcionales circunstancias del momento.

Otro día hablaremos de la gran labor de la Comisión de la Archicofradía, que dejó por tierras de España, recuerdos imprecederos de Santiago.

De 77 años y viuda ha muerto en el lugar de Son de Arriba María Piñeiro García.

El Gobernador civil de Pontevedra, impuso multas de 100 pesetas a don Crisanto Extremerado Vidal, de Villasobroso, por proferir palabras irrespetuosas para las autoridades, y a don Alfonso Torres, de Marín, por dirigir la palabra al público sin estar autorizado para ello.

En la Capilla del Pilar del Campo de la Estrella se celebró esta mañana el funeral de entierro por el alma del que fué valiente alférez del Batallón de San Marcial, D. Diego Díaz de Rabago Pérezanz.

El templo estaba abarrotado de fieles. Ofició el economo de Santa Susana, Sr. Varela.

Formaban el duelo el jesuita P. Herrera, el canónigo D. Jerónimo Coco Morante, el rector de la Universidad, D. Felipe Gil Casares, el fiscal militar D. Ramón Rivero de Aguilar, el banquero D. Miguel Pérez Esteso y los hermanos del muerto D. Joaquín y D. Antonio.

Reiteramos el pésame a todos los familiares del valeroso joven.

Ante el Tribunal provincial de lo Contencioso de Pontevedra se ha visto un recurso promovido por don José Lorenzo Carmuega contra acuerdo de la Comisión Gestora de la Diputación provincial de Pontevedra aprobando el presupuesto para el año 1937 y para el cual se rebaja al recurrente el sueldo que disfrutaba y le corresponde como Médico auxiliar del Gran Hospital.

En la parroquia de Vilestro ha dejado de existir Manuel López Quintán, de 16 años, soltero.

Por la Depositaria de Fondos Municipales, han sido ingresadas en el día de la fecha en el Banco de España 2.614'85 pesetas importe del día de haber descontado a los funcionarios y empleados durante el mes de marzo.

Dando cumplimiento a lo ordenado por el Servicio Nacional de Abastecimientos y Transportes, a partir de esta fecha se fija para la venta del huevo en esta provincia los precios de tasa siguientes:

En feria.—De 56 a 57 gramos, 2'20 pesetas docena; de 50 a 52 id. 2'00 pesetas docena.

En los mercados.—De 56 a 57 gramos, 2'50 pesetas docena; de 50 a 52 idem, 2'25 pesetas docena.

Para la exportación.—De 56 a 57 gramos, 2'60 pesetas docena; de 50 a 52 idem, 2'35 pesetas docena.

Lo que se hace público para general conocimiento y exacto cumplimiento de lo ordenado en careciendo a las autoridades a mis órdenes no permitan pagar mayor precio del fijado y evitar se realice reventa alguna en las ferias, denunciando a los infractores.

Extinguió su vida en la Esplanada de San Lorenzo Campos, de 68 años,...

En las prisiones de la Escolera (Ferrol), puso fin a su vida ahorcándose con la cinta sujetador del pantalón, el cabo de Artillería de la Armada, Jesús Suárez Martínez, de 27 años, soltero, sujeto a procedimiento por el delito de rebelión militar como complicado en los sucesos acaecidos a bordo del crucero «Almirante Cervera».

El finado suicida era natural de Cerdido en Santa Marta de Ortigueira, y habitaba en Ferrol en la calle de San Fernando número 75.

Por no cumplir lo dispuesto sobre carga y descarga de vagones, la Junta de Abastos de Pontevedra, multó con 150 pesetas a don Adriano Miranda, de Vigo, y con 100 a don Valentín Muños, de Pontevedra.

A la hora señalada, doce de la mañana, celebróse en la iglesia parroquial de San Miguel el funeral de entierro por el alma de la señorita Purificación García Mirás, al que asistieron numerosas personas.

En este acto ofició el coadjutor D. Juan García.

Terminado el funeral fué conducido el cadáver al cementerio, presidiendo el Clero el párroco D. Bernardo Louro y formando en el duelo representaciones de todas las clases sociales, que evidenciaban las simpatías con que contaba la extinta.

A todos los familiares reiteramos el pésame.

La Guardia civil de Porriño detuvo al maestro nacional, don José Trillo Triñanes, en la actualidad suspendido de empleo y sueldo, porque al parecer se apropió de una cartera que contenía 214 pesetas, propiedad del vecino de Años, Eugenio Lago Estévez.

Hicieron hoy en el Registro Civil las inscripciones natacias de Ana Cachaldora Prado y Luis Castiñeiras Moure.

Desde el día de hoy queda terminantemente prohibido el cambio de fecha a todo aquel que le corresponda asistir a las obras del Aeropuerto Compostela, teniéndolo que hacer en el día para que se le convoca.

El próximo domingo 1.º de mayo tendrán los maestros católicos de Santiago su día de retiro mensual en el Colegio de la Inmaculada (Hermanos de la Doctrina Cristiana).

Los actos que se celebran darán comienzo a las diez y media en punto.

El delegado provincial de Orden público multó con doscientas cincuenta pesetas al vecino de esta ciudad, José Benito Tobío Bustelo, por infracción a la circular 6.

El próximo sábado, día 30, se abrirán los puestos en los sitios de costumbre, para efectuar la recaudación de las aportaciones particulares por razón del Plato Único y de los días sin Poste, correspondientes a los lunes 18 y 25 y a los jueves 21 y 28.

Falleció en el Asilo de Carretas Sor Ana de Santa María Waldo Bon, de 81 años.

También rindió su alma al Señor en el Convento de Oblatas Lucía Santamaría Rodríguez, de 20 años, natural de Pontevedra.

En la oficina de la Policía Urbana se halla a disposición de su dueño un reloj pulsera de señorita

encontrado en la vía pública el 23 del corriente.

Reunión de la Junta Nacional pro homenaje a Calvo Sotelo

En los salones del Gobierno Civil de Pontevedra y bajo la presidencia del Excmo. Sr. Gobernador D. Mateo Torres Bestard, celebró una de sus importantes sesiones la «Junta Nacional Pro Homenaje a Calvo Sotelo».

En ella, por el Presidente, se dió cuenta de la ejecución de los acuerdos adoptados en la sesión anterior y se ocupó muy especialmente de la labor realizada durante su reciente estancia en Burgos, cerca de los Ministros de Hacienda y del Interior, en relación con el proyectado homenaje al gran estadista y mártir de la Patria Excmo. Sr. D. José Calvo Sotelo. Con tal motivo, el señor Gobernador se extendió en interesantísimas referencias acerca del particular y expuso iniciativas para el porvenir, adoptándose las propuestas por él formuladas.

Se dió cuenta de otros antecedentes y la Junta se ocupó con satisfacción, de la Misa dedicada el pasado día de San José al insignie patriótico, acto que resultó brillantísimo, habiéndose laborado para ello con verdadero entusiasmo por nuestra primera autoridad, que dió normas y cursó invitaciones. A propuesta del señor Gobernador, la Junta acuerda expresar su satisfacción a los Sres. D. Jacobo Rey Daviña y D. Enrique R. Lafuente que con tanta generosidad se hicieron cargo de dicho acto y hacia el secretario de la Junta, señor Buide Laverde.

Se acuerda cursar oficios al señor Ministro del Interior en relación con el proyectado homenaje y suscripción iniciada para la realización del mismo. Y por el señor Presidente de la Comisión de Contabilidad se da cuenta de que las cantidades ingresadas en la Caja de Ahorros Provincial con destino al monumento; asciende en la actualidad a \$1 890 60 pesetas.

Por el Excmo. Sr. Duque de Medina de las Torres, Presidente de la Comisión de Propaganda, se dió cuenta de la labor realizada en unión del maestro Benedito para la celebración de la función artística musical en un teatro de Vigo, en el próximo mes de mayo, para honrar la memoria del mártir de la Patria, Sr. Calvo Sotelo y alegar a la vez recursos, dan ose así cumplimiento a una de las iniciativas del señor Gobernador que la Junta hizo suya en la anterior sesión.

Dicha función prometese algo realmente extraordinario, verdad daderamente sensacional, digno del gran Calvo Sotelo. El Duque de Medina de las Torres expuso con gran brillantez la destacada labor realizada para que este acto se celebre, a ser posible, el día 6 de mayo, fecha del nacimiento del esclarecido gallego y con tal motivo, tuvo frases de fervorosa gratitud para el señor Gobernador por la valiosa y generosa ayuda prestada a la Comisión que el señor Duque preside, en su empeño de que aquel acto resulte con la solemnidad que es de esperar. También expresa su agradecimiento hacia el señor Reboredo, de la Comisión, Expone minuciosamente el programa que se propone realizar con el maestro Benedito y la labor que viene realizando para lograrlo y para ayudarle en la misma, se propone nombrar miembros de la Junta que en cada momento se pusiesen al habla con elementos de la Coruña, Lugo y Orense llamados a tomar

parte en el mismo. Y por la Junta se designaron a los señores González Garra, Rodríguez Lafuente y Rey Daviña.

A propuesta del Sr. Gobernador, se acuerda que la primera parte del canto de la expresada función, comience con el «Oriamendi»; la segunda con el «Cara al Sol»; y al final el Himno Nacional. Y que en lugar destacado del teatro aparezca un buen retrato del Sr. Calvo Sotelo. La Junta hace suyas las propuestas de su Presidente, acogiéndolas, como todas las suyas, con verdadero interés.

Se acuerda que el orador que ha de tomar parte en dicha función sea el Alcalde de Villaverde de Arosa, persona muy conocida en el campo de las letras. Otros acuerdos de interés, de gran entusiasmo, en medio de un todo momento la Junta, su Presidente, su fervoroso entusiasmo por el portentoso estado Sr. Calvo Sotelo y el más vivo interés por honrar su memoria y porque el homenaje que se le tribute esté a la altura de su titular.

CARTEL DE LA FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.

Conferencia del camarada Montero Díaz, en el Cine Capitol Impresión

Buena jornada la de anoche. En el Capitol coincidieron a escuchar al camarada Montero Díaz todos los santiaguenses conscientes del momento histórico que vivimos.

Aires de hermandad, de confusión, de unidad de las clases el que presentaba el elegante coliseo. Expectación porque todos concubían al orador, y en el fondo—vanidad perdonable—habían seguido de cerca su actuación. Allí estaban rebosantes de orgullo y fervor nacional sindicalista los compañeros antiguos de Montero, los que le habían seguido en sus intervenciones primeras en Santiago. Y sus nuevos camaradas orgullosos de oír a un maestro del nacional sindicalismo.

Buena jornada, repetimos, la de anoche. Se marcará con clavos de oro en el acontecer falangista de Santiago. Los apiausos al orador tienen la unanimidad grandiosa de las altas jornadas nacional sindicalistas.

Souto Vilas en breves palabras presenta a Montero Díaz. No vengo—dice—a pronunciar un discurso doctrinal, sino a señalar unos recuerdos para mí gratos: mi presencia con Montero Díaz. Coincide con él en el Ateneo de Madrid—bastión de la anti España—y juntos nos embarcamos en la tarea, entonces ingrata, de gritar las verdades esenciales de nuestra historia.

A continuación y ante un silencio enorme hizo uso de la palabra Santiago Montero Díaz. Con una honestidad mental ejemplar, rehuendo el apauso, Montero Díaz tuvo al público pendiente de su palabra y su gesto más de hora y media. Facilidad de palabra, densidad de pensamiento al servicio de una honradez dialéctica que impresionó a todos.

No somos partidarios del elogio a nuestros camaradas, pero permitámonos los organizadores del acto nuestra felicitación por la magnífica organización del mismo. Algún día se hablará de la capacidad organizadora de la F. E. T. compostelana.

Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. Tercio de Santiago

Servicio para el día 28 de abril de 1938

Jefe de Cuartel Jefe de Centuria, Gumersindo Otero Soto

Oficial de Guardia Jefe de Falange, Bernardo Sanz González

Oficial de Vigilancia Jefe de Falange, Gabriel Plata Agrelo.

A las nueve de la mañana PREVENCIÓN

Gastador de servicio Oscar Mouzo Méndez

Tambor Luis Guerra Asorey Falangistas

Manuel Mougán Castelao Francisco Asorey González Ramón Gümil Gümil

Capitol

Mañana: 5 1/2, 7 1/2 y 10 3/4 Un programa sensacional

A PRECIO EXTRA POPULARES Proyectándose un documental de la guerra en España, titulado

BILBAO PARA ESPAÑA

y la divertidísima película dinámica e interesante

¡VAYA NIÑA!...

con STANLEY LUPERIO y TELMA TODD

Silla: 0-50 Butaca: 0-80

CARCEL Jefe de Escuadra Jaime Ares Souto

Falangistas José Velles Fuentes José Calle Cimadevila Manuel Morón Iglesias Rafael Vaamonde Mourenza José Daporta Saavedra Pedro Daviña Asorey

IMAGINARIAS Jefe de Escuadra José Daviña Asorey

Falangista Eugenio Solía Roig

A las nueve de la noche PREVENCIÓN

Falangistas Joaquín Monterroso Victoriano Benito Barrios Raimundo Freire Alvarez

CARCEL Jefe de Escuadra Ramón Seoane Salmonte

Falangistas Antonio Calatayud García Francisco Vilas Bonino Santiago Aldariz García Manuel Villanien Pintos José Morcillo Carmona Arturo Bianco González

IMAGINARIAS Jefe de Escuadra Ramón Montero Quiroga

Falangista José Morón Iglesias

Servicio de antiaeronáutica Subinspector de Servicio Jefe de Falange, Miguel Barral Blasco

Jefe de Escuadra Alejandro Banet Flores

Falangistas José Besada Gallego Vicente Otero García Fidel Taboada Lamas

Santiago, 27 de abril de 1938 II Año Triunfal.—De orden del Jefe de Tercio Accidental, el Jefe de Centuria Ayudante, Antonio Romero Escudero.

Los arbitros municipales

Recandado el día 26

Central, 372 00 pesetas Matadero, 1 50 Idem Norte, 873 00

Cornes, 125'20 Camino Nuevo, 74 00 Cochés, 22 65

Horreos, 54 50 Sar, 15'85 San Pedro, 46 80

San Cayetano, 17'80 Vista Alegre, 16'20 Tarás, 3 75

Carmen, 10 05 San Lorenzo, 13 90 Plaza Mercado, 270'65

Degüello, 126 90 Total, 2,045 35

Reconocimiento sanitario

Central, 0'80 pesetas Matadero, 54 00

Cornes, 16 00 Camino Nuevo, 2'00

San Pedro, 1'00 Total, 73 80

RADIO marca «Crosley», de lámparas, se vende. Dan razón en esta Administración.

Principal

Mañana: Jueves de Meta PRECIOS POPULARES

La sensacional e interesantísima superproducción de Artistas Unidos, hablada en Español

El arrabal

Un film de intensas emociones, con WALLACE BEERY, GEORGE RAFT y JACKIE COOPER

Butaca: 0-80